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Abstrakt 

Jméno a příjmení: Zuzana Pohlová 

Fakulta: 1. lékařská fakulta Univerzity Karlovy 

Vedoucí práce: PhDr. Marie Hlaváčová 

Počet stránek: 81 

Počet tabulek: 11 

Počet grafů: 14 

Počet příloh: 6 

Tato diplomová práce porovnává prestiž odborné učitelky u skupiny všeobecných 

sester (S 1), skupiny nemocných (S 2) a skupiny studentů (S 3). Je rozdělena na 

teoretickou a výzkumnou část. Teoretická část je věnována postavení učitele ve 

společnosti z hlediska historického i současného, společenské prestiži povolání, vlastní 

osobnosti učitele, profesionalitě a vzdělávání odborných učitelů. 

Výzkumná část je zaměřena jednak na osobnost odborné učitelky, její vlastnosti, 

chování, jednání, úpravu zevnějšku a ke zjišťování společenského postavení odborné 

učitelky vzhledem к dalším zdravotnickým profesím a vybraným povoláním. 

Výzkum byl proveden dotazníkovou metodou, byly použity tři verze dotazníku 

vlastní konstrukce určené pro každou zkoumanou skupinu. Výzkumu se zúčastnilo 150 

respondentů, kteří tvořili tři výše uvedené skupiny po 50 dotázaných. 

Bylo stanoveno 7 hypotéz, ze kterých se 2 nepotvrdily a 5 hypotéz se potvrdilo. 

Cílem diplomové práce bylo porovnání prestiže odborné učitelky u všeobecných sester, 

nemocných a studentů. U skupiny studentů se odborná učitelka umístila na celkově 

sedmém místě a u skupin sester a nemocných na místě devátém mezi vybranými 

profesemi.Výzkumem se potvrdilo vyšší společenské postavení profese odborné 

učitelky mezi dalšími námi vybranými povoláními, v celkovém hodnocení se umístila 

na 8. místě ze 30 dalších uvedených profesí. 

Klíčová slova: 

- prestiž profese 

- osobnost učitele 

- profese odborné učitelky 

- profesionalita 

- vzdělání odborné učitelky 



Abstract 

Surname and name: Zuzana Pohlová 

Faculty: The First Faculty of Medecine of Charles University, Prague 

Head of dissertation: PhDr. Marie Hlaváčová 

Number of pages: 81 

Number of tables: 11 

Number of graphs: 14 

Number of enclosures: 6 

Number of reference titles: 26 

This diploma thesis deals with the prestige of specialized teacher at general nurses' 

group (SI), patients' group (S2), students' group (S3). The thesis is divided into 

theoretical and analytical part. The theoretical part is concerned with historical and 

contemporary position of teacher in our society to social prestige of his job. 

The analytical part is concentrated on the personality of practical teacher, her character, 

behavior, bargaining, exterior adjustment and on the identification of social position of 

specialized teacher in comparison to other medical professions and other selected 

occupations. 

The research was done by the questionnaire method. Three versions of questionnaire for 

each analyzed group were used. 150 respondents participated in the research. 7 

hypotheses were elaborated. 5 hypotheses were confirmed and 2 not confirmed. 

Higher social position of the professional teacher was confirmed. According to the 

result of research, the position of professional teacher is in 8th place among 30 other 

occupations. 
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Učitelé, když budou přívětiví a laskaví a nebudou žáky od sebe odpuzovat žádnou 

drsností, nýbrž vábit je к sobě otcovským smýšlením, chováním i slovy, když jim budou 

doporučovat učení, na něž se dávají, pro výbornost, příjemnost a snadnost, když 

pochválí časem pilnější žáky /maličkým rozdělujíce také ovoce, ořechy, cukr atd./, když 

jim pozvouce je к sobě, nebo též všem společně ukáží vyobrazení toho, čemu se budou 

jednou učit, nástroje optické, geometrické, nebeské koule a podobné věci, kterým by se 

mohli podivovat, když po nich někdy něco vzkáží rodičům. Zkrátka, když s nimi budou 

zacházet s láskou, snadno si získají znenáhla jejich srdce, takže třeba raději budou sedět 

ve škole než doma. 

Věci samy vábí mládež, jsou-li přednášeny podle chápavosti věku a jasně, zvláště když 

se přimísí někdy něco vtipného nebo aspoň méně vážného, avšak vždy příjemného. 

Neboť to znamená spojovat příjemné s užitečným. 

Jan Ámos Komenský (15) 



1 Úvod 
Počátky profesionalizace oboru ošetřovatelství se datují v Evropě ke konci 19. 

století, kdy byla otevřena první ošetřovatelská škola v Londýně, v tehdejším Rakousku-

Uhersku sílil tlak národnostního i emancipačního hnutí a došlo к založení první 

ošetřovatelské školy v Praze roku 1874. Samotné ošetřovatelské školství se začalo 

rozvíjet hlavně v meziválečném období. Po druhé světové válce byl v Československu 

převzat sovětský model středoškolského vzdělávání a rok 1960 se stal významným 

mezníkem i ve vzdělávání odborných učitelů, bylo otevřeno dvouoborové studium 

psychologie - ošetřovatelská technika na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy 

v Praze. Ze školních sester, které původně ošetřovatelství vyučovaly, se stávají odborné 

učitelky s vysokoškolským vzděláním. Teprve na konci 20. století se stává 

vysokoškolské vzdělání nezbytnou podmínkou přípravy odborné učitelky pro výuku 

odborných předmětů na středních a vyšších zdravotnických školách a odborné učitelky 

se tak naprosto rovnocenně zařazují mezi ostatní učitele s úplným vysokoškolským 

vzděláním. 

V současném pojetí moderního ošetřovatelství je odborná učitelka absolventkou 

zdravotnického oboru, který vyučuje, má ukončené vysokoškolské vzdělání, měla by 

chápat moderní trendy ošetřovatelství, měla by být schopna předávat vědomosti a 

dovednosti a měla by být především člověk s lidskými vlastnostmi, kterými ovlivňuje a 

motivuje další generace к ošetřovatelství а к výkonu náročného povolání sestry vůbec. 

Specifikou této práce je nejen profesionální pedagogické působení v interakci se 

studenty, ale i skutečnost nutnosti spolupráce s ostatními zdravotnickými pracovníky a 

nemocnými, protože právě odborná praxe studentů probíhá na klinických pracovištích 

ve zdravotnických zařízeních. Odborná učitelka koordinuje výuku v „přirozených" 

podmínkách ve snaze integrovat studenty do tohoto prostředí v úzké spolupráci 

s ostatními pracovníky na oddělení. Velký důraz je kladen na osobnost učitelky, její 

předpoklady к profesi, chování, vystupování a především na pedagogické schopnosti při 

realizaci pedagogického procesu. Efektivita jejího působení se promítá nejen do kvality 

výuky samotné, ale i v další motivaci a uplatnění studentů v ošetřovatelském povolání. 

Z toho vyplývá, že společenské postavení odborného učitele je ovlivněno mnoha 

faktory a posuzováno nejen studenty, ale i zdravotníky a širokou veřejností. 

Význam této diplomové práce spočívá ve zmapování a porovnání společenského 

postavení odborných učitelů především z pohledu studentů, všeobecných sester a 
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nemocných, včetně vyhodnocení prestiže odborné učitelky mezi dalšími 

pedagogickými pracovníky a příslušníky vybraných povolání. Měnící se hierarchie 

hodnot ve společnosti a kvalita působení odborné učitelky by se měla odrážet v jejím 

společenském postavení a korespondovat s rozvíjejícím se demokratickým systémem 

v naší zemi. 
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2 Teoretická část 
2.1 Prestiž a společnost 

Prestiž je měřítko vyššího nebo nižšího postavení někoho či něčeho ve společnosti, 

které je ovlivněno hierarchií hodnot dané společnosti. (24) 

Prestiž je pohyblivý společenský fenomén. Zatímco technické a technologické změny, 

které probíhají, ovlivňují především náplň pracovních činností jednotlivých povolání, 

prestiž se odvíjí od společenskopolitického systému a míry úcty, která je s jednotlivými 

profesemi a jejich skupinami spojena. Historický vývoj sociálněpolitických systémů 

působí vždy v konkrétní souvislosti na všechny složky povolání. Socialistický typ 

plánovaného hospodářství podléhal centrální selekci, tedy z oficiálně stanovených 

směrů rozvoje národního hospodářství jednotlivých regionů a podniků. V padesátých 

letech byl preferován těžký průmysl a povolání s ním související, ostatní např. 

v administrativě nebo ve službách byla podřadná a nevhodná pro mužskou sílu. 

Obdobným politickým rozhodnutím byl útlumový program elektroniky v 70. letech, kdy 

došlo ke snížení i státních finančních prostředků na výzkum. Celá tato situace výrazně 

ovlivnila podmínky v řadě povolání a zaostávání některých odvětví. Centrálně řízená 

ekonomika direktivně určovala při neexistenci trhu práce počty pracovníků jednotlivých 

povolání, často na základě osobních vazeb. Centrálně se rozhodovalo i při odměňování. 

Demokratizace společnosti poskytuje možnosti uplatnění vědy a techniky 

v pracovním procesu v kontextu s finančními a ekonomickými možnostmi. Prestiž jako 

významná složka sociální pozice každého jedince, chápaná jako esence sociálního 

aspektu povolání se významně mění. 

Sociologie jako vědní disciplína zahrnuje výzkum prestiže povolání přibližně od 

20. let a v poválečném období, kdy se stabilizoval obsah i metodika. Byl také položen 

základ ke komparativním studiím, které vycházejí ze tří obecných dimenzí. Jedná se o 

zaměstnanecké povinnosti, předpoklady к povolání a rozdělení podle odměn 

v jednotlivých profesích. Srovnání usnadňuje vytvoření mezinárodní škály prestiže 

povolání v různých politických systémech, ekonomických podmínkách, historických 

situacích a geografických oblastech. Sociologie zároveň poskytuje popis hierarchie 

prestiže povolání z hlediska časového vývoje i v mezinárodním měřítku. Výsledky jsou 

využívány к poznání sociální struktury a orientačně jako míra sociálního statutu. 

Hierarchie sociálních pozic se různí a ovlivňuje jí řada faktorů. Patří sem i hodnotová 

orientace, která souvisí s konkrétním jednotlivcem nebo sociální skupinou i např. 
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ekonomickými vztahy charakterizující daný společenský řád. Diference vznikají podle 

sociálních vrstev, historické etapy, stupněm sociální zralosti jednotlivců a dle 

objektivního a racionálního poznání prestiže. 

Při samotných výzkumech mají respondenti často tendenci přikládat větší význam 

povoláním, které jsou v jejich dosahu nebo se jich více osobně dotýkají. (5) 

Prestiž je tedy proměnlivou záležitostí veřejného mínění. Výzkumy prestiže v mnoha 

vyspělých zemích ukazují, že zůstává vysoce stabilní po dlouhá desetiletí. (6) 

2.1.1 Prestiž učitelské profese v Čechách 

Prestiž je pojmem z oblasti hodnotových soudů a má v češtině význam „vážnost", 

„důležitost", „významnost". Posuzování nebo přisuzování prestiže může být 

orientováno jednak na jednotlivce nebo celé sociální skupiny. (22) 

Základem pro zjištění prestiže hodnocení pedagogických povolání v předběžném 

výzkumu v roce 1981 a vlastním výzkumu v roce 1985 se staly odpovědi na otázky o 

společenském postavení na základě výběru nejprve z 9 a potom z 11 povolání. Autoři 

uvádí, že zvolený způsob obsahuje tři metodologické problémy, které je nezbytné 

v souvislosti s výsledky výzkumu respektovat. Jedná se o to, že formulace otázek je 

široká a logicky vzato může být víceznačná, výběr nabídnutých povolání je do jisté 

míry subjektivní. Komplikovanou událostí se jeví i způsob odpovědí udělováním bodů 

z pětičlenné hodnotící stupnice. 

Do samotného výzkumu se zapojili rodiče a pedagogové. Hodnocení učitelského 

povolání rodiči a pedagogy bylo rozdílné, podle názorů rodičů zaujalo druhé místo 

v hierarchii povolání, u pedagogů se posunulo na místo šesté. Pozornost v tomto 

výzkumu upoutalo první místo, které u pedagogů obsadili političtí pracovníci, na rozdíl 

od rodičů, kteří umístili na první místo zdravotnické pracovníky. Výzkum se opíral i o 

názory užší a širší veřejnosti. Respondenti, kteří tvořili klasickou a nejdéle 

profesionalizovanou skupinu pedagogických pracovníků hodnotí společenské postavení 

učitele ještě o dvě místa hůře než ostatní pedagogové. Oproti tomu největší optimismus 

projevily učitelky mateřských škol. Jednoznačně nejhůře byli hodnoceni vychovatelé, u 

rodičů obsadili deváté místo z 11 profesí a v očích pedagogů se umístili na místě 

posledním. Nutno ovšem poznamenat, že celý výzkum je zasažený výrazně tendenčními 

vlivy socialistické společnosti. (22) 
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Prestiž socioprofesní skupiny „učitelé" byla u nás zkoumána autory (Tuček, 

Machonin) na základě české škály prestiže povolání. Měření z roku 1993 potvrdilo 

vysokou prestiž povolání lékaře na poliklinice, ministra, docenta a profesora na vysoké 

škole, kdy učitel na základní škole byl zařazen na sedmé místo. Výsledky potvrdily 

vysokou prestiž povolání učitele. V roce 1994 (Havlík) proběhl výzkum prestiže 

učitelského povolání podle hodnocení studentů pedagogických fakult, kdy prvá dvě 

místa byla identická s předchozím výzkumem, na páté a šesté místo uvedli studenti 

učitele střední školy a základní školy. I studenty pedagogických fakult byla profese 

učitele hodnocena velmi vysoko, byla zjištěna však velká diferenciace hodnocení 

profese učitele z hlediska studovaných aprobací. (22) 

Průcha ve svých poznatcích o současném povolání učitele si klade otázky týkající se 

prestiže v současné české společnosti. Vychází z české škály společenského postavení 

povolání (Tuček a Machonin 1993) a některých pozdějších sociologických výzkumů, 

které nasvědčují tomu, že učitelé jsou českou veřejností hodnoceni vysoko na žebříčku 

společenského postavení, tedy váženi. Je to zřejmě ovlivněno tím, že veřejnost i učitelé 

řadí toto povolání к těm, které vyžadují vysokou náročnost na kvalifikaci a vyznačují se 

složitostí práce. V kontrastu s tím, je jistá skepse učitelů při vlastním hodnocení svého 

povolání. 

Havlík mezi důvody nízkého sebehodnocení učitelů řadí nízké platové ohodnocení 

ve vztahu к ostatním náročným povoláním vyžadujícím vysokoškolské vzdělání. 

Dalším důvodem je zdánlivě snazší studium učitelství, vysoký stupeň feminizace, 

osobní zkušenosti z kontaktů s ostatními učiteli a rodiči a neexistence objektivních 

kritérií pro posuzování efektivity učitelské práce. (19) 

Kolektiv autorů PedF v Praze uvádí, že obecně je společenská prestiž učitele vysoká 

mezi povoláními z oblasti služeb (např. sociální pracovník, zdravotní sestra apod.) a 

toto povolání je ceněno lépe než kvalifikované manuální profese, a le je hodnoceno níže 

než tzv. „pravá povolání", tzn. medicína, právo, architektura apod.. 

Výzkum s názvem „Změny na trhu práce", který v roce 1992 a 1993 provedla FSV 

UK, uvádí skutečnost, že vysokoškolský učitel se umístil na třetím místě a učitel 

základní školy na sedmém místě žebříčku prestiže mezi sedmdesáti profesemi. 

Významná je i skutečnost, že na základě výzkumů z 60. až 80. let se opakovaně 

potvrdila dlouhodobě stabilní společenská prestiž učitele. Výzkum absolventů PedF 
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potvrdil, že prestiž profese velmi ovlivňuje i samotnou motivaci к učitelskému 

povolání. (14) 

Centrum veřejného mínění Sociologického ústavu AV ČR v Praze provedlo ve 

dnech 8. - 15.11. 2004 výzkum „Naše společnost 2004", který byl zaměřený na prestiž 

jednotlivých povolání. Bylo osloveno 1027 respondentů ve věku od 15 let. Dotázaní 

měli к dispozici 99 bodů, které přidělovali к 26 profesím podle společenského uznání. 

V první fázi vybrali 2 povolání, kterým přidělili 1 a 99 bodů, později označili ostatní 

profese. Výzkum potvrdil „výsadní" pozici lékařů, na druhém místě se umístil vědec, na 

třetím učitel na vysoké škole a na čtvrtém učitel základní školy. Poměrně vysokou 

prestiž mají i programátor, soudce, projektant. Podstatně nižší prestiž měli ministr, 

policista i voják z povolání, zde se odráží obecně převažující negativní postoj ktzv. 

politice a dalším státním institucím. Poměrně nízká prestiž duchovních odráží také 

postoj společnosti к církvím. Na základě závěrů výzkumu lze konstatovat, že prestiž 

povolání je složitě diferencovaný sociální jev, do kterého se různě promítají vlivy věku, 

pohlaví, vzdělání, životních postojů, žebříčku hodnot, módních trendů a politických 

názorů. Na druhé straně finanční hodnocení povolání je jedním s kritérii, nikoli však 

nejpodstatnějším v tom, jakou prestiž lidé profesím přisuzují. Naopak značnou roli mají 

takové charakteristiky, jako je obecná prospěšnost, náročnost a odpovědnost. Prestiž 

lékařů, vědců a učitelů se za posledních 20 let téměř nemění, u některých povolání se 

projevuje tzv. generační posun např. programátor, profesionální sportovec apod. 

(Příloha č. 4) 

2.1.2 Prestiž učitelské profese ve světě 

Za velmi významný j e v zahraničí považován výzkum prestiže učitelského povolání 

provedený D. J. Triemanem v roce 1977 v USA, který potvrdil vysokou prestiž učitelů 

primárních i sekundárních škol, takže prestiž učitelského povolání ve Spojených státech 

se jeví podle Průchy stejně jako u nás poměrně stabilní. Hodnocení prestiže sice odráží 

velkou skupinu pracovníků, kteří tuto profesi vykonávají, ale je nutné podotknout, že 

pro vlastní realizaci procesu jsou hlavními a určujícími determinantami individuální 

charakteristiky učitelů. (19) 

V lednu 1999 uveřejnil Institut pro demoskopii vAllensbachu v Bavorsku jeden 

z nej rozsáhlejších výzkumů zaměřený na prestiž jednotlivých povolání. Uskutečnil se 

na základě velmi široce založené dotazníkové metody v různých skupinách 
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obyvatelstva. Na prvních místech společenského uznání se umístila povolání lékaře, 

teologa, právníka a vysokoškolského profesora, podle výsledků naopak profese 

učitelství snížila v poslední době nejvíce svou společenskou pozici. Je to vysvětlováno 

jako symptom hlubokých problémů veškerého školského a společenského systému, 

nedostatečných veřejných financí, sílícího tlaku a požadavků konkurenčního a 

konfrontačního myšlení, zrychlující se životní tempo, špičkové výkonnosti a tendence 

konzumní orientace. 

V letech 1998 - 2000 proběhl další rozsáhlý výzkum, který provedla Katedra školní 

pedagogiky mnichovské univerzity pod vedení prof. Dr. Reitmajera s názvem „Profesní 

obraz a profesní prestiž učitelů v Bavorsku". Mezi techniky a metody výzkumu patřily 

systematické rešerše literatury, vyhodnocení příspěvků z medií, skupinové diskuze, 

rozhovory se zástupci učitelů a s experty, dotazníkové šetření a osobní rozhovory, které 

prováděli studenti učitelství v Mnichově na pěší zóně. Mezi nejdůležitější závěry 

výzkumu z hlediska masmédií patřila skutečnost, že pouze 25 % tvořily pozitivní 

informace, u 52 % respondentů vyšlo najevo, že by učitel měl mimo zprostředkování 

vědomostí působit sociálně pedagogicky a korigovat výchovné deficity. Překvapivě až 

na třetím místě se objevil požadavek zprostředkování dovednosti samostatného myšlení 

a to jen ve 13 %. Bavorská veřejnost hodnotila učitelství jako vrozené nadání. Nejvíce 

se objevovaly sociálně-pedagogicky terapeutické komponenty (85 %), jen 40 % vidělo 

hlavní úlohu učitele ve zprostředkování vědomostí. Učitele jako nespornou autoritu a 

respektovanou osobnost uvádělo necelých 20 % dotázaných. Celkově byla výkonnost 

bavorských učitelů hodnocena ze 40 % kladně a 45% záporně. Výzkum potvrdil i 

přímou závislost mezi hodnocením výkonu učitelů a regionálním prostředím. 

Ve velkoměstech bylo hodnocení učitelů mnohem kritičtější, na venkově zcela 

zřetelně pozitivní. Mnoho závisti a zloby vyvolává u veřejnosti velké množství volného 

času, prázdnin, jistoty pevného pracovního místa pod penzí a vysoká profesní 

samostatnost bez podnikatelského rizika. Přesto tři ze čtyř dotázaných by nechtělo toto 

povolání vykonávat. Žáci preferují u dobrého učitele především spravedlnost a odborné 

znalosti, kandidáti učitelství upřednostňují schopnost empatie, učitelé se zkušenostmi 

uvádí mezi priority zprostředkování vědomostí, podporu samostatného myšlení a 

kreativitu. Rodiče se snaží přesouvat výchovné úkoly stále více na školu. 

Zaměstnavatelé a vysoké školy nejsou se stavem učitelů spokojeni, kritizují 

neschopnost samostatného uvažování a jednání, nedostatky ve slovním a písemném 
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vyjadřování a v pozitivní komunikaci, také neschopnost abstraktivního myšlení a 

dovednost týmové spolupráce. Výsledky tohoto výzkumu poukázaly na řadu rozporů, 

kdy předpokladem kvality je spoluúčast všech zainteresovaných stran, bavorské 

ministerstvo podniklo na základě těchto závěrů určité kroky a opatření к nápravě 

zjištěných jevů, které zdroj konkrétně neuvedl. (24) 

2.1.3 Současný pohled na učitelské povolání 

Učitelé si v Evropě neudrželi mýtus „exkluzivních vzdělanců", ale stále převyšují 

ostatní profesní skupiny svým stupněm dosaženého vzdělání. Na prestiži učitelského 

povolání se podepsala početnost učitelů, kdy žákovská populace klesá a počet učitelů 

paradoxně stoupá a samotná feminizace učitelské profese, která má vzestupný trend a 

všeobecné stárnutí učitelských sborů. V současné době neblahým specifikem České 

republiky je více než 40 % učitelů přesahujících věk 50 let. Náročnost učitelského 

povolání a nevysoké platové ohodnocení snižují atraktivnost této profese, klesá zájem o 

vstup do škol u mladých učitelů. 

Mobilita učitelů v Evropské unii, která má stoupající charakter, umožňuje učitelům 

si hledat pracovní příležitosti v zahraničí, část absolventů se uplatňuje v neučitelských 

profesích, kde mohou využít své znalosti a dovednosti. (25) 

O snížení učitelské prestiže se sice velmi často hovoří, ale výzkumy toto zjištění 

nepotvrzují. Některé mýty o ztrátě prestiže se tradují již po několik generací, některé 

slouží naprosto účelově ke zlepšení statusu učitelů či prosazení lepších podmínek. 

Velmi rozdílný je i pohled ostatních profesních skupin na učitelské povolání a pohled 

samotných učitelů. 

Pravdou ovšem zůstává, že největší prestiže koncem 20. století dosahují lékaři, 

učitelé a vědci. Prestiž povolání nemusí nutně korespondovat s výší platu. К základním 

lidským hodnotám i po transformaci společnosti totiž stále patří zdraví a vzdělání, čímž 

se právě uvedené profese dostávají na vrchol prestižního žebříčku. (25) 

2.2 Vymezení profese učitele 

Učitelem je označována osoba, která se profesionálně zabývá vzděláváním a 

výchovou žáků různých druhů škol a je к tomu patřičně kvalifikována a určitou institucí 

nebo jednotlivcem pověřena. Učitelství je společenská činnost, která se vytvořila na 
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